

# 汝南县：党建引领激活新型农村集体经济

记者 邓丹华 通讯员 李帅

眼下，汝南县三桥镇濠头河村百余亩金丝皇菊迎来采摘期。村民趁着晴好天气忙着采摘，一派丰收景象。“采摘下来的金丝皇菊将通过筛选、烘干、包装等一系列环节后进行销售，预计可为村集体增收6万余元。”提起种植金丝皇菊的收益，该村负责人如数家珍。

濠头河村采用“支部+合作社+农户”模式发展特色产业增收、提高村集体收入，只是汝南县不断发展壮大新型农村集体经济的一个缩影。近年来，汝南县以“五星”支部创建为抓手，把发展壮大新型农村集体经济作为增强村级组织凝聚力、全面推动乡村振兴的关键举措。

## 拧紧责任链条 耕好一方田

汝南县把发展壮大新型农村集体经济作为“一把手”工程，成立由县委书记、县长任双组长的工作领导小组，坚持高位推动，强化系统谋划。同时，纳入基层党建（党组）书记抓基层党建述职评议考核的重要内容，作为乡镇（街道）和县直帮扶单位年度考核、评优评先的重要依据，拧紧责任链条，确保发展任务落到实处。

“为了充分发挥‘人多思路广’的优势，我们将把发展壮大新型农村集体经济作为联村帮扶单位的重要工作

内容，帮扶单位与所帮扶村集体经济相挂钩，助推新型农村集体经济发展。”县委组织部相关负责人说。

村子要变强，要看“领头羊”。汝南县聚焦“五星”支部创建，创新实施村级党组织“十佳百优头雁”培育工程，通过回引能人、选优配强、素质提升、典型选树、正向激励等方式，打造村级带头人队伍。围绕党建引领产业发展、乡村治理等方面，组织全县村党组织书记登台竞技，谈举措、比成效、述打算，敦促党组织书记真正成为带动发展集体经济的“主心骨”。

同时，积极探索推行“三联三建”工作法，按照资源禀赋相近、产业发展方向相近、生产需求供应互补的工作思路，推行“村村抱团”发展模式，通过强村带弱村、大村带小村，达到优势互补、经验互教、资源互享、产业互融，共同发展壮大新型农村集体经济。

## 找准发展路径 实现双增收

乡村要振兴，产业必先行。三桥镇濠头河村积极探索党建引领特色产业发展新路径，实施党建引领、产业发展、文化带动多轮驱动，大力推进蛋鸭养殖和鸭蛋深加工项目建设，年销售收入1500万元，引进特色金丝皇菊种植100亩，带动150多名群众就近就业，年集

体经济收益35万元。同时，依托千年仁义井文化，大力发展乡村生态旅游，实现乡村美与百姓富的有机统一。

小鱈鱼大产业，养殖基地不停歇。销国内销国外，走出国门赚外快！在常兴镇曾庄村建生态水产养殖合作社，工人正在捕捞鱈鱼和南美对虾，曾庄村采取“龙头企业+农户+合作社”模式，发展了占地300亩的鱈鱼、南美对虾、鲢鱼混养的水产养殖基地，每亩效益4万余元。

在汝南，像濠头河和曾庄这样发展思路明晰的村子并不在少数，他们在村党支部的引领下，培育“一村一品”，推动农户绑定合作社、合作社绑定龙头企业，建立长期稳定的利益联结机制，把小农户带入大市场。“现在村集体发展好了，不仅能改善村里的设施，还能让我们在家门口务工。”曾庄村村民杨全荣说。

## 强化正向激励 注入新动能

金铺镇金铺社区现代农业示范园里，一座座温棚、标准化厂房建成投入使用，手工制作麦草画、开心农场和露营农家乐等特色产业方兴未艾……金铺社区主要负责人说：“县里出台的村干部报酬激励管理办法，为我们加满了油，鼓足了劲，让我们工作上有了奔

头、待遇上有了盼头！”

为激发基层党员干部参与新型农村集体经济发展的积极性，汝南县探索制定了《汝南县行政村（社区）干部报酬激励管理办法》，将村干部报酬与新型农村集体经济发展挂钩，对年集体经济收益5万元以上的村（社区），对党支部书记和其他村（社区）干部分别按照年集体经济实际收益4%和2%的标准进行奖励，当年集体经济收益实现增长的，经法定程序，提取增长部分的20%对村（社区）干部进行奖励，形成了村干部多干多得、集体收益多收多得的正向激励机制。

老君庙镇小方村围绕羊肚菌种植，流转1500多亩做强“一村一品”，使昔日贫困村变成今日网红地；张楼镇庙东村一座座服装车间正在如火如荼地生产；留盆镇冯亮村特色农业产业园内，一个个企业陆续进驻；宿鸭湖街道孙屯社区正在建设豫南水产品产业链研发中心……这些喜人的场景让我们看到汝南县正以党建引领激活新型农村集体经济。

“发展新型农村集体经济，是引领农民实现共同富裕的重要途径。我们将坚持党建引领，创新手段、多措并举，因地制宜推动新型农村集体经济发展壮大，奋力开创全面推进乡村振兴新局面。”汝南县相关负责人表示。③5

## 新闻超市

汝南县农业农村局

### 认真学习贯彻党的二十大精神

本报讯（记者 邓丹华 朱晓吾 夏小亮）连日来，汝南县农业农村局先后通过召开党组会议和专题会议，认真学习宣传贯彻党的二十大精神。

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。

会议要求，全局党员干部职工要把深入学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，迅速掀起学习热潮。要牢记农业农村系统定位，切实

增强学习宣传贯彻党的二十大精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉，切实用党的二十大精神统一思想、统一意志、统一行动，始终坚持党对农业农村工作的绝对领导，严格执行农业农村工作条例，用党的二十大精神指引农业农村工作发展。要牢记农业农村系统工作职责，切实学深悟透党的二十大精神。认真学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，让党的二十大精神在汝南农业农村各项事业落地生根、开花结果，努力践行肩负的光荣使命，踔厉奋发、勇毅前行，努力做好新时代新征程“三农”工作，为全面建设社会主义现代化汝南贡献“三农”力量。③5



11月4日上午，汝南县皮革制鞋产业园区开工仪式举行，标志着该县推动“工业强县”建设又向前迈进了一步。据了解，皮革制鞋产业园区是汝南县围绕产业布局调整、加快皮革制鞋产业链发展、重点谋划实施产业支撑的重点项目。⑥5 记者 邓丹华 王朝朝 通讯员 牛贵云 摄影报道

汝南县财政局

### 确保政府采购工作依法高效

本报讯（记者 邓丹华 通讯员 潘欣 唐培）为加强政府采购管理工作，提高采购工作人员业务能力，近日，汝南县财政局组织相关业务人员集中学习了《河南省集中采购目录及标准》。

会上，相关负责人专门对《河南省集中采购目录及标准》进行了深度解读，明确了集中采购机构采购项目目录、分散采购限额标准和公开招标数额标准，提出了相关具体要求，指出采购项目应进行计划和合同备案，对有特殊采购需求的项目进行解释，预算单位在满足机构自身运转和提

供公共服务基本需求的前提下，应当预留中小企业及小微企业的单位预算总额一定比例。

通过此次学习，大家详细了解了政府采购概念以及预算单位在政府采购预算时要逐步增加各预算单位对中小企业的预留比例，加大政策倾斜力度，切实做到无预算不采购、超预算不采购。在做好政府采购需求时，做到放权到位、监管有效、服务到位，推动了政府采购的提速换挡和优化升级，提升了监管效能，优化了营商环境，保证了政府采购工作依法高效有序进行。③5

## 汝南县节假日开展文明旅游宣传活动

记者 邓丹华 通讯员 张越强 文/图



▲志愿者发放文明旅游宣传页。⑥5  
▲志愿者劝导不文明行为。⑥5

为提升游客文明旅游意识和文明程度，提高文明城市创建水平，营造文明和谐旅游环境，11月6日，汝南县文广旅局组织志愿者深入天中山文化园开展文明旅游宣传活动。

活动现场，志愿者向游客发放了文明旅游宣传页，主动劝导不文明行为，倡导游客爱护环境，争做文明的传播者。号召游客在景区内要管好自己的言行，自觉佩戴口罩、爱护公共设施、不乱扔垃圾、不随地吐痰、不说脏话、不乱写乱画，保护景区环境。

此次文明旅游进景区志愿服务活动，营造了绿色旅游的氛围，共同呵护了干净整洁、文明规范的旅游环境，树立了文旅行业的良好形象。通过形式多样的宣传引导，对旅游不文明行为的约束，形成了人人支持、人人参与的文明旅游良好风尚，助推全国文明城市创建。③5



## 加大公益宣传力度 营造未成年人健康成长氛围

通讯员 彭刚

近年来，汝南县积极创新、整合宣传方式，通过电视、广播、新媒体等平台，在全社会营造关爱保护未成年人健康成长的浓厚氛围。

加强组织领导，强化责任意识。该县成立关爱保护未成年人健康成长工作领导小组，印发《关于做好关爱保护未成年人健康成长宣传方案的通告》，建立健全工作协调机制和联席会

议制度，充分发挥县融媒体中心平台优势，确保关爱保护未成年人健康成长宣传工作有序推进。

广泛宣传，营造舆论氛围。为全面推动汝南县创建全国首批未成年人保护示范县工作，充分利用“云上汝南”APP、“汝南发布”微信公众号、“汝南融媒”今日头条等平台，围绕关爱保护未成年人进行新闻报道和活动策划。至目前，共播出相关新闻80多篇。

创新形式，开设主题专栏。围绕“党史教育进校园”“戏曲进校园”等，在“云上汝南”APP开设“扣好人生第一粒扣子”新闻专栏，对全县中小学校开展的“聆听红色党史 传承红色基因”“学雷锋志愿服务在行动”“阳光校园 健康成长”等活动进行宣传。同时，将未成年人保护工作新亮点及方向上

级媒体推送，全方位、立体式、多角度、多平台进行宣传报道。

建立长效机制，开展常态化宣传。按照党中央、国务院关爱保护未成年人的决策部署，全面宣传未成年人保护相关法律法规，认真研究新形势下关爱保护未成年人健康成长宣传工作的规律和特点，确保关爱保护未成年人健康成长宣传工作科学化、制度化。③5



近年来，汝南县在主次干道、广场、公园、小游园等公共区域设置关爱未成年人公益广告300多处，既扮靓了城市颜值，又加大对未成年人健康成长知识的宣传普及力度，呵护未成年人健康成长。⑥5 记者 邓丹华 摄

## 村级“小纪委”履职 基层“微腐败”遁形

记者 邓丹华 王朝朝 通讯员 张红卫

“以前，村里一切事务都是由村干部说了算，公开栏常年不更新，群众对村里事务都是糊里糊涂的。”11月4日，在汝南县板店乡潘庄村村务公开栏前聚集了很多人，大家一边看一边议论，“近年来村里有了‘小纪委’，村中的大事小情他们全程监督，公开栏定期更新，村务在阳光下运行，干部清白，群众明白，现在干群关系越来越融洽了。”

群众口中的“小纪委”就是村里的村务监督委员会。村务监督委员会成员由村民民主选举产生，任期与村民

委员会相同。2021年，板店乡村级组织换届时，那些敢于坚持原则、有一定群众基础、德高望重的“五老”人员被推选进村务监督委员会。各村新一届村务监督委员会成员任职以来，积极履职尽责，让村务、财务更加公开透明，让村务公开置于监督之下，从源头上解决了损害群众利益的不正之风。

“担任村务监督委员会主任，既是一份崇高的政治荣誉，更是一份神圣的政治责任。组织和群众信任我，我就要认真履职尽责，对村财务、项目实

施、扶贫政策落实和村干部廉洁自律等进行监督，让村务公开透明、合法合规，维护好广大群众的切身利益。”潘庄村村务监督委员会负责人说。

“现在村里有了‘小纪委’，让我时刻感到纪委和群众的监督就在身边，想问题办事情一点也不敢懈怠，凡是牵涉群众切身利益的事情都要走‘四议两公开’程序，大家民主做决定。”潘庄村主要负责人说。

为了推动村务监督委员会高效履职，乡纪委每年不少于两次对村务监督

委员会成员进行集中培训，定期组织村务监督委员会成员到乡廉政教育基地参观学习，全面提升村务监督委员会的履职能力，对村级事务决策、村务公开、村级项目实施等内容列出相对应的规范要求、监督方式、监督要点以及问题处理建议，村务监督委员会面对歪风敢亮剑，发现邪气敢斗争，解决了上级监督不到、群众监督不了、村干部自己监督不好的难题，让村务监督委员会真正成为维护群众利益的“监督岗”、了解干部的“显微镜”、乡村振兴的“助推器”。③5

汝南县第六小学

### 喜庆党的二十大 争做好队员

本报讯（记者 邓丹华 通讯员 田敏）近日，汝南县第六小学在县新时代文明实践中心开展了以“喜庆党的二十大 争做好队员”为主题的教育实践活动，接受红色传统文化教育，激发学生们的荣誉感和使命感。

当天，该校五（2）全体学生在班主任老师的带领下来到了县新

时代文明实践中心，参观历史图片，了解红色故事。在讲解员的讲解下，革命先辈无畏牺牲、勇于斗争、无私奉献的精神深深感染着每一位参观学习的学生。学生们纷纷表示，要认真学习科学文化知识，养成良好的学习习惯，用知识丰富自己的头脑，争做新时代文明实践的好少年。③5